

## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Viernes 11 de Octubre de 1935

CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 888

# El Consejo de ministros celebrado ayer en Palacio tuvo extraordinaria importancia política

TEMAS DEL DIA

## Hablemos claro

¿Cuál es la nota más saliente, la característica actual de la sociedad? Quien sepa leer el fondo de los fenómenos sociales no podrá menos de ver que es un amor desbordado a la libertad omnímoda, a la independencia selvática, lo cual, engendra un estado de rebeldía perenne. ¿Qué otra cosa es, en su ausencia, el modernismo que ha invadido todos los campos de la actividad humana, artes, moral, derecho, filosofía, teología, religión, las ciencias todas sin excluir las exactas? Es que nadie quiere someterse a normas objetivas, se protesta de todo, no se quiere someter a más ley que la que cada cual se traza, se quiere que todo salga de dentro a fuera, hasta la misma religión... Si estas aspiraciones y teorías fuesen generales y se llevasen a la práctica en toda su integridad, como cada individuo se creiera poseedor de idénticos derechos la convivencia humana sería imposible y la sociedad un verdadero caos.

El mundo moral marcha sin hundirse en el abismo, aunque completamente desarticulado, por la inconsecuencia de los novadores, el lastre de las ideas cristianas y porque, según frase de Bossuet, «el mundo marcha y Dios lo guía». Pretender cada cual no tener otra norma de sus acciones que su libérrima voluntad, su capricho, es acto de rebeldía contra todo lo existente, es ciego egotismo, es proclamar la rebelión abiertamente injusta.

¿Qué es el socialismo, el sovietismo, el comunismo, el anarquismo, etcétera, sino ampliaciones variadas, consecuentes o inconsecuentes, del mismo principio de rebeldía, contra toda autoridad y norma social? ¿Cuál es, si no la rebeldía, el espíritu informador de la familia moderna, mejor, modernista, si es que familia puede llamarse? El birrecontrat, la eugenesia, el divorcio, los clubs femeninos, la permanente vida de paseos, cines, jiras, casinos, teatros... ¿que han hecho del santuario hogar? Me parece haber leído que los casinos, los bares, los cines, los clubs, los teatros, la calle... son otros tantos pedazos del roto hogar cristiano.

Es asimismo signo equivoco de espíritu general de rebeldía la narquia política mundial, que está produciendo constantes y terribles revoluciones, que originan la más de las veces dictaduras para refrenar el desbordamiento de egotismos y hacer posible la vida colectiva. Y a este espíritu de rebeldía obedecen las continuas huelgas obreras y escolares con protestas colectivas y falta de respeto a la autoridad civil y académica a quien tratan con presuntuosa petulancia.

Este estado social es ciertamente reprochable e insostenible; pero es muy lógico, porque se ha cumplido siempre, y se cumplirá, lo de «mens agitat molem» y el que, cual sea la formación o educación de la juventud, son las ideas y las costumbres de la sociedad; lo que se siembra en la mente y corazón de los niños se recoge en las obras al llegar a la edad madura.

Este desajustamiento universal de la sociedad presente, que aunque con lentitud propia de los movimientos colectivos, nos arrastra por etapas, de forma y extensión insospechadas, al abismo de espantosa decadencia, cosa que ya preocupa a

algunos de los opuestos a nuestra ideología, es fruto natural de los modernos sistemas pedagógicos derivados de erróneos principios. Si todos los impulsos naturales del niño son buenos y la enseñanza ha de ser libre y la educación autónoma, enseñando al niño a no reconocer normas externas, sino a seguir los impulsos de su corazón, que constituyen la ley de sus propias acciones, ¿no es lógico que se rebelen contra todo orden social que es naturalmente heterogéneo, es de decir, subordinado a normas exteriores.

Y así a esto se añade otra de las propiedades de la educación moderna: la de la «aconfesionalidad o irreligiosidad» y consiguientemente, no se reconoce a Dios creador y ordenador del individuo y de la sociedad a un fin, ¿quién podrá ostentar legítimo derecho a dar normas de vida y leyes a otro igual a él, si alguien «superior de los dos» no se lo comunica? Indiscutiblemente, el orden social carece de base y se derrumba, cuando no se apoya en la idea de un creador y ordenador universal. Y al faltar la natural y sólida base, los gobernantes acuden a la fuerza material, a la violencia, y ésta engendra naturalmente la rebeldía.

Concluimos, pues, diciendo que: si la Institución Libre de Enseñanza es títima honradamente, que el sistema educador declarado oficial por el Estado, en conciencia puede tolerarse y es, que por todos los conceptos, el mejor es muy lógico que lo defiendan y utilicen en la forma en que tenga derecho a utilizarlo. Pero no encontramos natural ni lógico, que los católicos españoles se estemos cruzados de brazos, contemplando no sé si inconscientes o egotistas o las cosas a la vez, cómo se aplican a la educación de la juventud de nuestra querida Patria, esencialmente católica, doctrinas anticatólicas que conducen al caos social y que las realidades actuales nos están mostrando. Esto es verdaderamente incomprensible para quien sienta hondamente la Religión y la Patria. Quizá se me diga: ¿qué hace el que puede, y no lo hace?, a lo que me permito aplicar: ¿qué hacen los ciudadanos católicos que no compelen por los medios legales al Estado, a oponerse a ese gravísimo peligro social y nacional? ¿Acaso no vivimos en régimen democrático? Si me preguntáis la forma en que se podría realizar esta necesaria y gran obra patriótica y social os diría que formando grandes asociaciones llenas de vida y empuje que, conociendo a fondo y satisficido hondamente el problema educador, se hallen dispuestos a luchar con entusiasmos y sin descanso, acudiendo a todos los medios lícitos, hasta obtener la restauración, en España, del derecho en materia de educación.

Sociedades ordenadas a la reconquista de los naturales derechos ciudadanos en materia educacional. Si el puñado de españoles refugiados en Covadonga no se hubiese lanzado a la epopeya de la reconquista, España estaría en poder de los moros. En los Estados Unidos pasan de millón y medio los socios activos que integran las asociaciones de profesores y padres de familia. ¡Lo que España podría realizar por la Patria, el orden social y la Religión, si estas asociaciones que en algunas partes ya han nacido se las fomentara!

Antonio Martí

## El Jefe del Estado recuerda al bloque que debe aprobar sin demora la Ley Electoral

### Y recuerda su derecho absoluto y exclusivo a disolver el Parlamento

Madrid.—Esta mañana se celebró en Palacio, bajo la presidencia del jefe del Estado, un Consejo de ministros.

Antes los ministros habían celebrado consejo.

Al salir el ministro de Estado, señor Lerroux, los periodistas le preguntaron noticias acerca de la restauración de la Monarquía en Grecia como consecuencia de un golpe de Estado de carácter militar.

El señor Lerroux contestó: «No tengo noticias de eso».

El ministro de Comunicaciones, señor Lucía, dijo, como secretario del Consejo, la siguiente referencia verbal de lo tratado:

El señor Lerroux informó del último cambio de impresiones que por teléfono ha tenido con nuestros representantes en Ginebra.

El señor De Pablo informó sobre el orden público y trajo a Consejo una estadística de la constitución actual de los ayuntamientos.

Se acordó que continúe el estado de alarma en Cataluña, Asturias, Zaragoza, Madrid, León, Vizcaya, Palencia, Tenerife, Ceuta y Melilla.

Se suprime el estado de alarma y queda subsistente el de prevención en Santander, Navarra, Huesca, Teruel, Gulpúzcoa, Málaga, Sevilla, Jaén, Logroño, Baleares, Murcia, Granada y Las Palmas.

Se declaran restablecidas las garantías constitucionales en Alava, Albacete, Alicante, Almería, Badajoz, Burgos, Cáceres, Cádiz, Castellón, Ciudad Real, Galicia, Salamanca, Segovia, Sorla, Toledo, Valencia, Valladolid y Zamora.

Se acordó no celebrar otro Consejo de ministros hasta el próximo lunes y dedicar el viernes, el sábado y el domingo a las conferencias que, con cada uno de los ministros, ha de celebrar el presidente del Consejo, señor Chapaprieta.

Durante el consejo el Gobierno recibió la noticia de haber sido detenido el autor del asesinato del presidente de la Audiencia, gobernador interino de Tenerife.

El Consejo presidido por el señor Alcalá Zamora se dedicó en su mayor parte al examen de la situación política internacional.

El Presidente de la República marchará el día 20 a Zamora para asistir a la colocación de la primera piedra de la estación del ferrocarril de Zamora a Orense.

El día 29 el señor Alcalá Zamora irá a Ferrol para asistir a la botadura de un barco.

Se acordó que la reforma de la Ley Electoral se discuta inmediatamente en las Cortes.

### NOTA OFICIOSA

Madrid.—El señor Lucía entregó a los periodistas la siguiente nota oficiosa del consejo celebrado hoy en Palacio:

Guerra.—Propuestas de recompensas con motivo de la marcha efectuada para la ocupación de la ciudad de Smara y de la labor preparatoria del desembarco en Ifni.

Trabajo, Justicia y Sanidad.—Organización de los servicios de la Subsecretaría de Sanidad y Beneficencia.

Marina.—Subasta de obras de bases navales.

### AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—Aun cuando los ministros no se mostraron muy dispuestos a facilitar a la Prensa notas ampliatorias del Consejo, se sabe que este tuvo extraordinaria importancia política por los temas tratados en él.

El señor Alcalá Zamora expuso la conveniencia de que los acuerdos del Gobierno en materia internacional se deliberen en Consejo presidido por él.

Se extrajo también el jefe del Estado de la actitud de algunos grupos políticos que pretenden abrogarse atribuciones y facultades sobre la vida del Parlamento actual.

Sobre este asunto el Presidente de la República manifestó que mantiene su derecho absoluto y exclusivo de disolver el Parlamento cuando lo crea oportuno.

Retiró al bloque la obligación en que se encuentra de aprobar sin demora la Ley Electoral.

El Presidente anunció que se ausentará unos días para recoger a una hija suya que se encuentra enferma, motivo por el cual se ve en la imposibilidad de no asistir a los actos que se celebrarán con ocasión de la Fiesta de la Raza en Sevilla y en Cádiz.

### REUNION DE LOS JEFES DE MINORIA

Madrid.—El señor Alba presidió hoy una reunión de los jefes de minoría para tratar de la reforma de la Ley Electoral.

Terminada la reunión el señor Alba dijo que había significado un retroceso, pues en reuniones anteriores se había llegado ya a un acuerdo en varios puntos.

Añadió que confía encontrar una fórmula para aprobar la Ley Electoral y resolver el incidente surgido entre el Gobierno y las minorías de oposición de izquierda con motivo de la elección de un vicepresidente de la Cámara, elección realizada hace días.

El señor Barcia dijo que aunque todos los jefes de minoría estaban conformes en mantener un sistema electoral mayoritario puro, el Gobierno propone una fórmula inaceptable para emplear el sistema proporcional en las circunscripciones que eijan más de diez diputados.

El señor Maura manifestó que se promoverá un debate muy duro y muy radical.

El señor Pérez Rozas dijo que ellos no votarían otro sistema electoral que el mayoritario.

Por su parte, el presidente del Consejo, señor Chapaprieta, confirmó esta actitud de las minorías y dijo que éstas han rechazado la fórmula del Gobierno.

—Mañana—agregó el señor Chapaprieta—veremos lo que pasa en la Comisión.

En todo caso en la sesión del martes comenzará la discusión del proyecto de reforma de la Ley Electoral.

El señor Santaló cree que el Gobierno no quiere hacer una Ley Electoral aun cuando ha anunciado que proyecto comenzará a discutirse el martes.

Por su parte el señor Cambó dijo que él reiteró su criterio proporcionalista, defendiéndole.

## Italia en el camino de Inglaterra

Toda la habilidad diplomática de Laval, que es mucha, la va a necesitar para salir airoso en su papel de mediador entre Italia e Inglaterra sin ganarse la enemistad de ninguna de ellas, porque la verdad es que el conflicto entre Italia y Abisinia amenaza en convertirse en un conflicto entre Italia e Inglaterra.

En el África Oriental, donde los ingleses pueden ir desde Alejandría al Cabo pisando terrenos de Protectorado, Colonias y dominios ingleses, Abisinia se interpone como una barrera y Inglaterra ve con suspiros la formación de una colonia italiana poderosa en el camino de las Indias, y como si esto fuera poco, en el Lago Taanna y en sus cercanías están las fuentes del Nilo Azul, y los ingleses que aspiran a independizarse de los Estados Unidos en la producción del algodón (algunos han calificado a esta guerra la guerra del algodón), han hecho y proyectan hacer grandes obras de regadío en el Sudán y no puede serles indiferente que Italia controle y explote las riquezas de Abisinia. Francia lo sabe por experiencia propia. La expedición del coronel Marchand y su retirada de Fachoda, fue la primera demostración de que Inglaterra no estaba dispuesta a tolerar a ninguna otra potencia en el Estado de África.

Cierto es que las circunstancias no son las mismas. Antes del año 1914 Inglaterra era dueña indiscutible del mar, y Francia, que tenía bastante con la amenaza de Alemania, tuvo que ceder ante el temor de crearse otro nuevo enemigo. Pero hoy las cosas han variado: Inglaterra ya no es la dueña indiscutible de los mares. Refiriéndonos sólo al Mediterráneo, es posible que su escuadra no sea muy superior a la italiana, ya que la ventaja que puede tener en tonelaje quizás la pueda compensar Italia con su aviación. Además, Italia cree que a Inglaterra le va a ser difícil asociar a los dominios a su causa; por eso los ingleses están dispuestos a aceptar que casi toda Abisinia menos esa región de las aguas calga en manos del Protectorado italiano, pero respetando la soberanía del Negus, a lo que los italianos replican: ¿Cómo voy a ejercer ese derecho sin un ejército de ocupación?

Inglaterra, que cuando le conviene arregla sus asuntos internacionales directamente y sin la intervención de la Sociedad de las Naciones como recientemente lo ha hecho en la cuestión naval con Alemania, quiere ahora que todas las naciones le apoyasen contra Italia, pero le va a ser muy difícil conseguirlo, porque esa unanimidad que exige el «Convencent» de Ginebra es casi imposible de obtener, y sin esa ayuda no creo que ella sola se decida a intervenir.

Lo grave del caso para los que creemos que la guerra es la mayor de las calamidades y «el mejor vehículo de la revolución mundial», es que los regímenes de excepción son regímenes de prestigio. El Dictador, según frase de don Antonio Maura, es como el ciclista, no se puede parar so pena de caerse, y aunque es probable que de haber sabido las dificultades que iba a encontrarse en el camino Mussolini no se hubiera embarcado en esta aventura, hoy no le es posible retroceder.

La situación de Francia como intermediaria no puede ser más delicada. A causa de la resistencia que el pueblo inglés siente por el servicio obligatorio y debido a la repugnancia de verse mezclado en los asuntos europeos, la potencia del ejército inglés es relativamente modesta y Francia necesita del ejército italiano en el caso de una posible guerra con Alemania. Esa necesidad le obliga a acceder a los proyectos coloniales de Italia, proyectos que, por otra parte, no le perjudican, ya que favorecen a Túnez y a sus posesiones del Norte de África. Pero tampoco Francia puede enemistarse con Inglaterra, porque dueña del imperio colonial más grande del mundo después del inglés, necesita también de la amistad inglesa y de su escuadra poderosa para mantenerlo. ¿Cómo conservaría sino la Conchinchina sin la ayuda de Inglaterra?

Verdad es que si Francia necesita de la ayuda de Italia e Inglaterra, también éstas necesitan de ella. No es tampoco de temer una alianza entre Italia y Alemania en perjuicio de Francia, porque está de por medio el Anschluss, e Inglaterra tampoco puede prescindir de Francia, porque sus fronteras, para el caso de una guerra, no están en el Canal de la Mancha, sino en el Rhin.

Si Francia se viese obligada a elegir entre Italia e Inglaterra se encontraría como el asno de Buridán, solicitado con igual fuerza por los dos plenos.

Según los técnicos, la campaña de Abisinia es más difícil que la de Marruecos, y aun cuando dada la tremenda superioridad de armamentos de los italianos hoy no es posible un desastre como el de Adua, tienen que luchar los italianos contra dos enemigos poderosos: el clima y el terreno. Se ha dicho que el ejército italiano allí destacado ha sufrido un siete por ciento de bajas por enfermedad. El arma de la aviación de que tanto se espera, es tal vez más terrible en las naciones supercivilizadas donde existen grandes centros de población por el pánico que propagan en el elemento civil, que en las regiones semibárbaras donde no existen grandes urbes, y el ejército, en pequeños núcleos, puede disimularse entre las breñas y los accidentes del terreno. Una campaña fulminante realizaría el prestigio de Italia, porque los pueblos siguen siempre aquel criterio que Don Quijote reprochaba a Sancho de «Viva el que triunfa»; pero muchos creen que no será fácil de obtenerla, y una campaña larga tiene que afectar a la situación económica de Italia, que carece de primeras materias y le ha de ser difícil encontrar créditos en el extranjero. Ya, antes de empezar la guerra, la garantía oro de la lira se redujo a la mitad.

Las guerras se sabe cuando comienzan y quienes las comienzan; lo que no se sabe es cuando terminan ni quienes las terminan. Y lo que está comprobado es que son el mejor caldo de cultivo del microbio revolucionario.

El Conde de Sarto

Lea usted ACCION

# NOTAS DE SOCIEDAD

## Centros oficiales

### VIAJEROS

**Llegaron:**

- De Albarracín, don Mariano Ros.
- De Valencia, don Pedro Martínez
- De Castellón, don J. Enrique Macho.
- De Monreal, don José Muñoz y señora.
- De Valencia, don Francisco Sastre, joven amigo nuestro.
- De la misma población, don Jacinto Ramírez.
- De Madrid, el joven abogado don Luis Morera.

**Marcharon:**

A Valencia y otras poblaciones, acompañado de su distinguida señora, don Pedro Vidal, cajero de esta sucursal del Banco Español de Crédito.

- A Zaragoza, don Francisco Ortega.
- A Barcelona, don Joaquín Ballester.
- A Madrid, el ingeniero don Mariano Vicente.
- A Castellón, don Vicente Travar.
- A Calatayud, don Mariano Martín.
- A Santa Eulalia, la bella señorita Agustina Domínguez.

### - DEPORTES -

#### FUTBOL

Los partidos que han de jugarse el próximo domingo son:

- Grupo galicocastur.—En Avilés, titular-Celta (2-6).
- En Oijón, Sporting-Coruña (1-2).
- En Vigo, Unión-Oviedo (6-0).
- Grupo Copa Vasca.—En San Sebastián, Donostia-Irún (1-3).
- En Pamplona, Osasuna-Arenas (1-1).
- En Baracaldo, titular-Athletic (1-3).
- Grupo castellano-cántabro-arsorgnés.—En Madrid (Chamartín), titular-Racing (2-2).
- En Madrid (El Parral), Nacional-Athletic (2-5).
- En Valladolid, titular-Zaragoza (1-2).
- Grupo catalán.—En Gerona, titular-Barcelona (2-5).
- En Sabadell, titular-Badalona (1-1).
- En Barcelona, Español-Júpiter (2-3).
- Grupo levantino.—En Elche, titular-Levante (0-11).
- En Murcia (Condomine), titular-Hércules (1-3).
- En Valencia (Vallejo), Gimnástico-Valencia (1-4).
- Grupo andaluz.—En Málaga, Maelcitano-Betis (1-4).
- En Jerez, titular-Mirandilla (0-1).
- En Sevilla, titular-Recreativo (3-1).

Lea usted  
**ACCION**

### GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor delegado del Trabajo; Comisión de obreros agricultores de Cella; señor teniente coronel de la Guardia civil; señor alcalde del Municipio de Sarrión.

#### DELEGACION DE HACIENDA

La Dirección general de la Deuda de Clases pasivas ha concedido la pensión anual de 3 565 pesetas a doña Pilar Mombela, viuda de don Juan Sopena, guardia civil fallecido a consecuencia de heridas recibidas en acto de servicio.

Se comunica al señor alcalde del Ayuntamiento de Valbona la aprobación de su presupuesto municipal ordinario.

La subsecretaría de Hacienda ha nombrado para esta Delegación a doña Isabel María Sanz Navarro, doña María Casillas Fargello y don Jesús Carrillo Martínez, auxiliares de cuarta clase del Cuerpo general de administración.

Tomó posesión de su destino en esta Delegación de Hacienda la señorita María Luisa Casillas, nombrada por la subsecretaría en virtud de la orden fecha 9 de los corrientes.

El señor alcalde del Municipio de Celamocha remite para su aprobación expediente de transferencia de crédito para el Presupuesto vigente.

#### DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales.

Por aportación forzosa: Gargallo, 232'34 pesetas.  
Por cédulas personales: Cascante del Río, 350.  
Son del Puerto, 190 90.  
Villarejo, 544'97.  
Alacón, 298'43.

#### REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.

Matrimonios.—Jesús Novella Parrillas, de 23 años de edad, soltero, con Pilar Pérez Romero, de 22, soltera.

Isidoro Travera Pérez, de 25, soltero, con Adoración Torres Hiraldo, de 25, soltera.

Druso Pérez Calve, de 23, soltero, con Amalia Herrero Garzarán, de 21, soltera.

Angel Aguilar Marzo, de 27, soltero, con Carmen Lacruz Mormeneo, de 33, soltera.

Defunción.—Nicolás Monterde Serrano, de 20 años de edad, soltero, a consecuencia de hemorragia interna de origen traumático. Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.

### Hotel Nuestra Señora del Pilar

Vistas a la Puerta del Sol  
Calefacción, Aguas corrientes,  
Cuartos de baño

### Pascual Ponce

Carretas, 13 — Teléfono 17.429  
— MADRID —

# De la vida local y provincial

## Mañana en la Catedral

### El señor Obispo dará a los fieles la Bendición Papal

El excelentísimo y reverendísimo señor fray Anselmo Polanco y Fontecha, Obispo de Teruel y Administrador apostólico de Albarracín, usando de las facultades que por documento le confiere el Papa con motivo de su elevación al episcopado, dará, Dios mediante, la Bendición Papal en la Misa de Pontifical que se celebrará en esta Santa Iglesia Catedral en el día de mañana, festividad de la Santísima Virgen del Pilar, Patrona de Aragón.

El domingo la dará en la Misa conventual de la Santa Iglesia Catedral de Albarracín, en cuya ciudad hará la entrada solemne en la tarde del día 12.

## Congregación Mariana

La Junta Directiva invita a los congregantes y público en general a la misa que se celebrará el día 12, a las ocho y media, en la capilla del Colegio de San José, en sufragio del Congregante Nicolás Monterde, víctima del accidente ocurrido el pasado lunes.

## Ecos taurinos

Como complemento de los datos parciales de Septiembre, publicamos días pasados, ahí van los totales de las corridas que han torreado esta temporada los toreros, de más a menos:

Manolo «Bienvenida», 59 corridas; Fermín «Armillita», 57; Domingo Ortega, 55; Vicente Barrera, 47; Lorenzo Garza, 40; Marcial Lalanda, 39; Victoriano de la Serna, 35; J. a. quín Rodríguez «Cagancho», 29; Niño de la Palma, 29; Luis Castro «El Soldado», 36; Fernando Domínguez, 25; Luis Gómez «El Estudiante», 24; Curro Caro, 22; Pepe Bienvenida, 20; Carnicerito de Méjico, 17; Nicanor Villalta, 16; Jaime Noain, 14; Antonio García «Maravilla», 14; Félix Colomo, 14; Juan Belmonte, 14; Alfredo Corrachano, 12; Pepe Gallado, 12; Pepe Amorós, 11; Enrique Torres, 8; Rafael Vega, 8; Victoriano Roger «Valencia II», 7; Manuel Jiménez «Chicuelo», 7; Paco Madrid, 7; Ricardo Torres, 7; Paco Perlacla, 6; Carnicerito de Málaga, 6; Rafael «El Gallo», 5; Jesús Solórzano, 5; Florentino Ballesteros, 4; Félix Rodríguez II, 4; Diego Gómez Laine, 4; Manolo Martínez, 3; Pedrucho de Eibar, 2; Pedro Royo «Lagartito», 2; Chiquito de la Audiencia, 2; Antonio Labrador «Pinturas», 2; Julián Sáiz «Saleri II», 1; Amador Ruiz Toledo, 1; Antonio Posada, 1; Luis Fuentes Bejaiano, 1; Luis Morales, 1; Manuel García «Revertito», 1.

El próximo domingo, los valencianos tienen una novillada con reses del conde de la Corte para Jaime Pericás, Niño del Barrio y Ventura.

Las corridas de la feria de Jén son:

Día 18 de Octubre, viernes.—Corrida de toros.—Seis reses de don Argimira Pérez Tabernero, para Fermín Espinosa «Armillita Chica», Manuel Bienvenida y Rafael Ponce «Refaelillo».

Día 19 de Octubre, sábado.—Novillada. Seis reses de don Indalecio García (antes Rincón). Matador: José Vera «Niño del Barrio», Cayetano Palomino y Juanito Tirado.

Día 20 de Octubre, domingo.—Corrida de toros. Seis de don Juan Pedro Domecq (antes Veraguas). Matadores: Cayetano Ordoñez «Niño de la Palma», Fermín Espinosa «Armillita Chico» y Manuel Bienvenida.

## Un donativo del gobernador civil

### Quinientas pesetas para la Junta de Protección de Menores

La Junta de Protección de Menores de esta capital nos envía la siguiente nota:

«El excelentísimo señor gobernador civil, don Manuel Peláez Edo, ha hecho un donativo de 500 pesetas a la Junta provincial de Protección de Menores y Represión de la Mordicid de Teruel.

Reciba el señor gobernador las más expresivas gracias por tan prausible rasgo de generosidad que ha tenido en favor de esta Junta, que tan humanitarios fines benéficos sociales está llevando a cabo.»

## Diputación provincial

### BENEFICENCIA.—SUBASTA

La Comisión gestora, en sesión del día cinco del actual acordó sacar a pública subasta y con destino a la Casa provincial de Beneficencia durante el año 1936 los artículos siguientes:

Harinas a 60 pesetas quintal métrico.  
Patatas a 15 pesetas el id. id.  
Carne de carnero a 3'20 el kilogramo.  
Carne de oveja a 3.00 el id.  
El pliego de condiciones generales y particulares de cada artículo se halla inserto en el Boletín oficial de la provincia a los efectos de lo prevenido en el artículo 26 del Reglamento para la contratación de los servicios provinciales y municipales de 2 de Julio de 1924.  
Teruel 5 de Octubre de 1935.—El Presidente, José Manuel Hinojosa.—El Secretario, Manuel Molina.

## De la provincia

### Santa Eulalia

#### LAS PROXIMAS FIESTAS

Existe gran entusiasmo ante las fiestas que en honor de nuestra excelsa Patrona la Virgen del Pilar darán principio mañana, día 11, en esta población.

Con tal motivo, han comenzado a llegar muchos conveinos y amigos que por circunstancias especiales encuentran fuera de Santa Eulalia.

El programa oficial de las fiestas es:  
Día 11. A las diez de la noche darán principio las fiestas con un pasacalles por la Banda Unión Musical de Azuebar (Castellón), quemándose a continuación una carrasca en la plaza Mayor, como en años anteriores.

Terminará con un baile popular.  
Día 12. A las siete de la mañana la mencionada Banda dará una bonita diana.

A las nueve y treinta, misa solemne y procesión en la ermita de la Virgen del Molino.

A las once, baile amenizado por la referida Banda.

A las tres en punto, extraordinaria función cinematográfica en el cine Victoria.

Después, a las tres y media, gran novillada. Las cuadrillas de Alberto Alegre «Villalta-chica» y José Partido «Linartico» despacharán de novillos de la acreditada ganadería de Jacinto Ortega Director de lidia, el valiente novillero Ang I Conde.

Esta función será precedida por bellas señoritas de la localidad.  
Día 13. A las tres y media de la tarde, otra gran novillada con las mismas cuadrillas que el día anterior.

Por la noche habrá toro embolado por las calles de la población.—Joaquín Gené.

## Hallazgo de un pendiente

En la Comisaría de Policía está depositado a disposición de quien se edite ser su dueño, un pendiente de oro con pequeños brillantes que fué hallado por el inspector señor Morera desde el Viaducto a la Plaza de Toros.

## BOLSA

### SERVICIO TELEGRAFICO

#### BANCO HISPANO AMERICANO

#### FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	79 85
Exterior 4 por 100	98 75
Amortizable 3 por 100 1928	85 40
Amortizable 4 por 100 1928	00 00
Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto	99 60
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	100 85

#### ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano	198 00
Banco de España	000 00
F. C. Norte de España	193 25
F. C. Madrid Zaragoza Alcaute	170 25
Unión Española de Explosivos	000 00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	116 15
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	102 50
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	112 00
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5 por 100	98 75
Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 por 100	000 00
Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	00 00
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	96 50

#### MONEDAS EXTRANJERAS

Franco	48'35	48 45
Libras	35'95	36 05
Dollars	7'35	7 37

## En el Teatro Marín

### Actuación de la Agrupación Artística "Goyesca,"

Ayer se presentó al público tuense en el Teatro Marín la Agrupación artística Goyesca, que dió dos sesiones, una a las siete y media de la tarde y otra a las diez y media de la noche.

Es un excelente conjunto de artistas que presenta un espectáculo ameno por la variedad de los números que en él actúan, alguno de ellos de verdadero mérito.

El público premió en ambas secciones la labor de los artistas con ovaciones repetidas.

## Sección religiosa

Santoral de hoy.—La Maternidad de Nuestra Señora.—Nuestra Señora de Begón; Santos Fermín obispo; y Niceto, obispo y mártir.  
Santoral de mañana.—Nuestra Señora del Pilar; Santos Maximiliano, Walirido, Salvino y Monas, obispos; Serafín y Eustaquio, confesores.

#### CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Octubre en la Iglesia de San Pedro.

Misas a hora fija:  
Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce y a las nueve y cuarto la conventual.

La Merced.—Misa a las ocho.  
San Miguel.—Misa a las ocho.  
San Andrés.—Misa a las siete y ocho y ocho y media.

Santiago.—Misa a las siete y media y ocho.  
San Juan.—Misa a las siete y cuarto.

San Pedro.—Misa a las siete y media y ocho.  
El Salvador.—Misa a las siete, siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.  
Santa Teresa.—Misa a las ocho y ocho y media.

#### A NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

Sigue la novena que, en la Iglesia parroquial de San Andrés, dedica la Corte de honor y Caballeros del Pilar a la Patrona de Aragón.

Todos los días, a las ocho, Misa de Comunión, y a las diez y media Misa cantada.

Al ejercicio de la tarde se dará principio a las cinco y media.



**OCTUBRE**

**20**

**DOMINGO**

**DIA UN VERSAL DE MISIONES**

**Abundante mies, excelente cosecha.**

**SALES DE POTASA ALEMANAS**

**CLORURO POTÁSICO**

**SULFATO DE POTASA**

# En la asamblea de la Sociedad de las Naciones es aprobado el informe del Comité de los Seis

## Madariaga regresará a Madrid en la próxima semana

### Tratará personalmente con el Gobierno de la situación política internacional

Madrid.—Abre la sesión de la Cámara el señor Alba a las cuatro y media de la tarde.

Desacimación absoluta en escanos y tribunas.

El banco azul desierto.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Fábregas dirige un ruego pidiendo no se suspendan las obras del ferrocarril de Orense a Zamora.

El señor De Pablo le contesta que el Gobierno se ocupa de este asunto.

El señor Moreno Quesada pide que se traiga a la Cámara el expediente de adquisición de coches de Correos.

Entra el presidente del Consejo, señor Chapaprieta.

Pasa al banco azul y pide la palabra.

Da explicaciones por la elección del señor Martínez para la vicepresidencia de la Cámara, que se hallaba vacante.

Afirma que el Gobierno quiere cordialidad con todos los elementos del Parlamento.

No quiere que las izquierdas se molesten por proponer para el cargo de vicepresidente de la Cámara a un ministerial y dice que procurará complacer a todos con otras compensaciones.

El señor Barcia dice que el Gobierno no procedió correctamente.

Añade que ellos no quieren el cargo sino mantener el fuero de la política parlamentaria.

Se da lectura a una proposición acerca de el articulado de la Ley Municipal.

La defiende el señor Casas.

Censura que no se deje un margen a la iniciativa de los alcaldes y de los concejales.

Interviene el señor Daza por la Comisión.

Habla a continuación el señor Comín.

Dice que por defecto del sistema parlamentario es imposible hacer una Ley que satisfaga a todos.

El ministro de la Gobernación defiende el espíritu de la Ley.

Rectifican varios oradores.

Se entra en el orden del día.

Sigue la discusión del dictamen al proyecto de Ley del Combustible líquido.

El señor Aizpún explica la gestación de este proyecto.

El señor Irujo aboga porque se fomenta la fabricación de un combustible nacional.

El señor Lazcano considera importante el problema.

Pide que se acuda a resolverlo con todos los recursos disponibles.

El señor Alarcón, por la Comisión, defiende el debate.

Se discute el proyecto de Ley de Protección a las Industrias.

Intervienen varios oradores y se suspende este debate.

Continúa la discusión del proyecto de Ley de Comunicaciones marítimas.

El señor Tuñón consume un turno tratando de los servicios de la navegación entre la Península y el Norte de África.

Considera insuficientes los servicios actuales.

Anuncia una interpellación sobre los problemas de Almería en relación con las comunicaciones marítimas.

El señor Rubio estudia el problema de los seguros marítimos y propone que se reorganicen con carácter general.

Pide que se intensifique la construcción de barcos en lugar de comprarlos en el extranjero.

Pide también que el dictamen sea retirado para modificarlo.

El señor Piñán, por la Comisión, le contesta.

Se muestra partidario de sustituir los barcos de 18.000 toneladas por otros mayores.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y cinco.

### PRESENTACION DE CARTAS CREDENCIALES

Madrid.—Con el ceremonial de costumbre en tales casos, presentó hoy sus cartas credenciales el Presidente de la República el nuevo ministro de Dinamarca en Madrid.

### DEL ASESINATO DEL GOBERNADOR INTERINO DE TENERIFE

Madrid.—Los diputados por Canarias, señores Lara y Orozco, conferenciaron hoy con el ministro de Gobernación, quien se condeñó, condenándolo, del asesinato del gobernador civil interino de Tenerife.

Entre la colonia canaria el suceso ha causado enorme impresión.

### REGRESO DE MADARIAGA A MADRID

Madrid. En la semana próxima regresará a Madrid el señor Madariaga para tratar personalmente con el Gobierno la cuestión internacional.

El señor Madariaga conferenciará con los señores Lerroux y Chapaprieta.

### EN GOBERNACION

Madrid.—El subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que ha sido detenido otro de los atacadores que intervinieron en el suceso de la carretera de Alcira (Valencia) y una mujer que facilitaba las armas y los detalles que los atacadores precisaban para cometer los ataques.

En todas las provincias reina tranquilidad.

### La convalecencia

va acompañada de una gran depresión nerviosa que el Jarabe Salud combate victoriosamente. Está aprobado por la Academia de Medicina y en cerca de medio siglo de existencia nunca ha defraudado la esperanza del enfermo.

El reconstituyente que puede tomarse en cualquier época del año sin que pierda nada de su eficaz actividad, es el famoso Jarabe de

### HIPOFOSFITOS SALUD

GENERAL Y VIGOR PRODUCE SALUD Y ALEGRÍA

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD. Pídase en farmacias.

Barcelona.—Un consejo de guerra ha condenado a Pedro Puig a siete años de prisión por el delito de rebelión militar.

Han sido puestos en libertad 32 presos gubernativos.

### EXTZANJEROS DETENIDOS

Barcelona.—Por levantar sospechas a la policía, en un bar fueron detenidos el súbdito francés Gabriel Serral, de 32 años, y el súbdito suizo Reimundo Bolle, de 20 años.

Ambos sujetos hablaban misteriosamente en voz baja.

Al ser interrogados se encerraron en el mayor mutismo.

### EMBARGO

Barcelona.—El Juzgado número 4 ha embargado hoy la casa número 433 de la calle de las Cortes, propiedad de don Antonio Masana, fiador de Casanova.

Pasados los días reglamentarios será puesta a subasta.

### UN CRIMEN

Mataró.—Esta mañana apareció enterrado en las proximidades de La Argenteña, el cadáver de Fernández Fernández.

Practicadas las investigaciones fué detenido Juan Antonio Patón

## Información de provincias

### Ha sido detenido uno de los asesinos del gobernador interino de Tenerife

Tenerife.—Con motivo del asesinato del gobernador interino, presidente de esta Audiencia, don José Ramón Fernández Díez, se han practicado varias detenciones, entre ellas la de uno de los autores del hecho.

Se conocen nuevos detalles del atentado.

El gobernador señor Fernández Díez falleció cinco minutos después de ingresar en la Casa de Socorro. Recibió tres balazos de pistola, dos en la cabeza con salida de la masa encefálica, y otro en la región glútea con salida por la región inguinal.

Los agresores huyeron.

El atentado se cometió en sitio céntrico y alumbrado y revela extraordinaria audacia.

Los agresores esperaron el momento en que la víctima iba a entrar en su casa, después de haber estado horas en el casino en unión de varios amigos.

Uno de los agresores arrojó la pistola al suelo, arma que fué recogida por la Policía.

La víctima llevaba nueve años en la presidencia de la Audiencia, encargándose del Gobierno civil al marchar a la Península con licencia el gobernador propietario don Enrique Maiboysson, que se halla en Valencia.

La víctima era casado y deja cuatro hijos.

El atentado es duramente condenado por la opinión.

### UN ATRACO

Valencia.—En la carretera de Alcira fueron atacados hoy José y Roberto Millán.

Los atacadores intentaron huir en el auto de los atacados pero José dió un rápido viraje y el auto volcó en una cuneta.

Uno de los atacadores se dió a la fuga con 1.200 pesetas.

El otro atacador y José resultaron gravemente heridos.

El dinero procedía de una operación arrocera que los atacados acababan de hacer efectiva en el Banco de Alcira.

### SENTENCIA CONDENATORIA

Barcelona.—Un consejo de guerra ha condenado a Pedro Puig a siete años de prisión por el delito de rebelión militar.

Han sido puestos en libertad 32 presos gubernativos.

### EXTZANJEROS DETENIDOS

Barcelona.—Por levantar sospechas a la policía, en un bar fueron detenidos el súbdito francés Gabriel Serral, de 32 años, y el súbdito suizo Reimundo Bolle, de 20 años.

Ambos sujetos hablaban misteriosamente en voz baja.

Al ser interrogados se encerraron en el mayor mutismo.

### EMBARGO

Barcelona.—El Juzgado número 4 ha embargado hoy la casa número 433 de la calle de las Cortes, propiedad de don Antonio Masana, fiador de Casanova.

Pasados los días reglamentarios será puesta a subasta.

### UN CRIMEN

Mataró.—Esta mañana apareció enterrado en las proximidades de La Argenteña, el cadáver de Fernández Fernández.

Practicadas las investigaciones fué detenido Juan Antonio Patón

## Austria y Hungría se muestran contrarias a la tesis inglesa

### Esto produce honda emoción en Londres

## En Atenas queda abolida la República y restaurada la Monarquía

### El rey Jorge no regresará a su país hasta después del plebiscito

Atenas.—El general Condylis se presentó esta tarde a la Asamblea general con el nuevo Gobierno.

Seguidamente se declaró abolido en Grecia el régimen republicano y proclamada la Monarquía.

Se nombró regente a Condylis hasta que se ejecutó el plebiscito.

Se acordó que éste tenga lugar el día 3 de Noviembre y que una vez celebrado se invite al ex rey Jorge a regresar a Atenas.

La crisis se produjo esta mañana por la visita que hizo al jefe del Gobierno una comisión de jefes del Ejército pidiendo la inmediata restauración del régimen monárquico.

Seguidamente, el presidente de la República, señor Zeinis, dimitió su cargo.

El ex rey Jorge ha sido invitado a regresar a Grecia inmediatamente en avión.

Se sabe, sin embargo, que el ex rey Jorge de Grecia ha contestado que no regresará hasta que se celebre el plebiscito.

### REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra.—En la reunión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones el delegado italiano, barón de Aloisi, preguntó en nombre de su país qué influencia actúa sobre Ginebra que fuerza a ésta a marchar en el conflicto italo-etiope por un camino que nunca se ha seguido.

Protestó del hecho de que una de las partes interesadas no pueda hablar hasta que se hayan tomado acuerdos decisivos para ella.

Preguntó por qué en los casos de

la invasión de la Manchuria y de la guerra de El Chaco no se habló de sanciones.

La Asamblea tomó nota de estas declaraciones y decidió no cambiar en nada el procedimiento.

El presidente declaró que el silencio de todos los delegados, excepto los de Austria y Hungría, se interpretaba como aquiescencia al informe del comité de los seis.

El señor Laval dijo que Francia conserva fidelidad al pacto pero considera como un deber de amistad hacia Italia buscar una solución conciliatoria.

Eden dijo que Inglaterra no puede desentenderse del cumplimiento de las obligaciones que ha firmado.

Añadió que Ginebra debe impedir la guerra por medio de una solución justa y si no puede conseguirlo su deber es detener la guerra.

Los delegados suizos dijeron que su país adopta una actitud análoga a Francia.

El delegado ruso dijo que su país hará honor al pacto.

La Mesa acordó constituir una comisión para aplicar las sanciones.

Terminados los debates quedarán abiertas las sesiones de la Asamblea para estar preparados ante cualquier eventualidad.

### SALEN MAS EXTRANJEROS

Addis-Abeba.—Las salidas de extranjeros han aumentado. Hoy han marchado tres oficiales de la Misión militar belga, que estuvieron durante cinco años con la guardia imperial.

En tren han marchado trescientos comerciantes indios que esperan volver a Abisinia cuando pasen los actuales acontecimientos.

peón Young Pérez (peso gallo). Otro buen combate, en el que cambiaron golpes deportivos y limpios.

El match estuvo bastante igualado. Venció a los puntos Lozano.

### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR GENERAL

Barcelona.—El gobernador general manifestó que la reunión del Consejo celebrado ayer fué de trámite.

El consejero de Trabajo llevó un proyecto de anulación del laudo del Jurado mixto de Comercio de Diciembre de 1933.

Se acordó ampliar el personal de Asistencia social.

—Ya habrán visto ustedes, agregó, que se viene poniendo en libertad a los presos y se van abriendo los centros clausurados.

Esta noche o mañana se abrirán los centros netamente republicanos, cuya clausura fué preventiva.

Después se abrirán aquellos en los que se encontraron armas y están sometidos a procedimiento judicial. Quedarán solamente los de Estatal Catalá.

La fuerza pública durante el día presta servicio con tercerola y en breve se prestará también sin armas de fuego el servicio nocturno. Dentro de poco podrá darse la noticia de la libertad de los presos gubernativos.

Añadió que esta noche quedará confeccionado el programa con los actos de la fiesta de la Raza.

Ha condonado las multas a los peñeros y está estudiando el caso del seminario «Be Negro».

### LOS ITALIANOS EXTIENEN EL FRENTE

Roma. Un despacho recibido de Asmara dice que los italianos han extendido el frente hacia Aksum.

Las tropas italianas han ocupado posiciones cerca del torrente del Gurungura y en las proximidades de Adimahleca y Mafjugurt.

Esta ocupación tiene por objeto el proteger a los obreros militarizados que constituyen la carretera de Adua a Aksum.

### LAS ENFERMEDADES CAUSAN NUMEROSAS BAJAS EN EL EJERCITO ITALIANO

Malta.—El conde Prorox, jefe de una expedición médica en Abisinia, ha declarado a su paso por Malta, con dirección a los Estados Unidos, donde piensa solicitar fondos para material sanitario de Abisinia, que dos mil italianos enfermos y muertos han sido trasladados a barcos-hospitales o han quedado en las montañas de Eritrea.

Cuando estuvo en Massawa presenciado cómo los italianos sufrían diariamente, a causa de enfermedades, bajas que oscilaban entre treinta y cuarenta soldados muertos.

### LA COMUNICACION CON LOS FRENTES

Addis Abeba.—El Gobierno etiope no ha indicado todavía al conde de Vincl que abandone la nación, pero se cree que el conde marchará mañana.

Han sido cortadas las comunicaciones con los frentes de batalla, acarreado la consiguiente falta de noticias.

En los círculos oficiales no se cree que los etiope hayan reconquistado Adua.

### LOS VUELOS DE LA AVIACION ITALIANA

Roma.—En los círculos competentes nada se sabe de las gestiones diplomáticas para que no se bombardeara Addis Abeba.

Se dice que es evidente que los aviones italianos no arrojarán bombas contra los edificios de la Cruz Roja ni legaciones extranjeras.

La aviación italiana realiza principalmente vuelos de reconocimiento.

Las bombas son arrojadas sobre grupos de soldados y no sobre la población.

### ITALIA SONRIE POR LA APLICACION DE SANCIONES

Milán.—El Corriere della Sera ataca a la Sociedad de Naciones, y subraya que Italia no hace más que sonreír por la aplicación de sanciones económicas.

Está prevista para todo lo necesario. Sólo los países que apliquen las sanciones las sufrirán, pues Italia hará sus compras a los que no se sometan a las sanciones.

Los italianos preguntan por qué han de permanecer por más tiempo en la Sociedad de Naciones.

### INDIGNACION EN BELGICA

Bruselas.—Ha causado gran indignación en la opinión belga las emisiones hechas por la radio italiana, en la que se decía que los rumores sobre asesinatos de mujeres y niños en Adua eran tan falsos como las historias de atrocidades cometidas por los alemanes en Bélgica, durante la Gran Guerra, que tendían a desacreditar a Alemania.

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	3'50 pta.
Trimestre (fuera)	7'50 "
Semestre (id.)	14'50 "
Año (id.)	29'50 "
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

## El diario de la guerra

La batalla entablada sobre un frente de setenta kilómetros, en la línea Axum (Askum)-Adigrat ha terminado su primer objetivo con la toma de Adua.

Las tropas asaltantes fueron apoyadas por los aviones, los carros de combate y la artillería. Al segundo asalto entraron los italianos en la ciudad.

No se confirma que en un contraataque los etíopes volvieran a recuperarla.

Un comunicado oficial de Addis Abeba señala que Adua ha sido tomada por las tropas italianas, que tuvieron que vencer una seria resistencia.

Inmediatamente, obreros especializados y técnicos italianos han comenzado a construir la carretera que ha de unir la ciudad con la frontera. La población y el clero de Adua anuncia su sumisión.

El ejército italiano toma posesión del valle de Adua y recibe de los indígenas alimentos que en señal de paz le ofrecen.

Se establecen diversas estaciones telefónicas desde los lugares ocupados, algunos hasta de tres mil metros de altura.

El general Di Bono inaugura noventa kilómetros de nuevas carreteras construidas estos últimos días.

Se ocupa por el ejército italiano Jorlogubi.

El tercer cuerpo del ejército, al mando del general Maravigna, avanza hacia Askum, que es su objetivo.

Akum es la ciudad sagrada de Etiopía. En su recinto se conservan las ruinas del palacio de la reina de Saba, cuya visita a Salomón relatan las Sagradas Escrituras. Una leyenda etíope dice que en ellas se encuentran las Tablas de la Ley y el Arca de la Alianza.

Tres columnas cercan esta posición con el propósito de rendirla. Una vez cumplido el objetivo, las tropas descansarán quince días, dedicándose la ingeniería militar a fortificar los recintos.

Las bajas etíopes en la toma de Adua se calculan en más de dos mil, y en un número menor las italianas.

Entre los prisioneros hechos por el ejército italiano figura uno de los jefes etíopes.

El Cuerpo Diplomático acreditado en Addis Abeba se ha dirigido a sus Gobiernos respectivos para pedirles que hagan gestiones cerca de Italia para que la capital abisinia no sea bombardeada.

Se asegura que el Duce irá a Adua para inaugurar el sencillo monumento que en memoria de los soldados italianos caídos ha de levantarse.

El Comité de los Cinco ha emitido su informe, señalando a Italia como violadora del artículo 12. El Consejo de la Sociedad de Naciones, en sesión secreta, ha rechazado el aplazamiento propuesto por el barón de Aloisi, y el pleno ha estimado que ambas partes deben someterse al arbitraje o a un arreglo judicial.

El senador Gerald P. Nye, republicano, por North Dakota, declara que la acción conjunta de Inglaterra

y Francia en la proposición de sanciones económicas extensas contra Italia llevaría a los Estados Unidos a la guerra.

El presidente del Consejo francés, Pierre Laval, sigue en Ginebra con su misión medidora.

El peligro de la guerra europea ha desaparecido, gracias a la tesis aceptada por el Consejo de ministros francés, al declararse a favor de las sanciones económicas benévolas y a largos plazos.

Se asevera que el barón de Aloisi tiene instrucciones concretas para una paz que, poniendo fin a la contienda, sifiance la situación y los derechos de Italia.

Bordon Mac Creggy, ex consejero que ha sido del Negus, ha hecho pública manifestación de que Italia conquistará Abisinia en seis semanas. «Dentro de este tiempo, añade, Italia habrá ganado todos los principales objetivos y conquistado Addis Abeba. Habrá tomado también todas las posiciones de importancia estratégica y sentado la base para la pacificación».

Se señala a este respecto que las revueltas interiores en Etiopía son consecuencia del sistema de conquista de las tribus y ciudades por las fuerzas del Negus, que han ido así formando el Imperio y aniquilando al país con matanzas tan tremendas, que, según un editorial de París, los «burghis» han pasado de 200.000 a 150.000, y que la esclavitud es la resultante del método que tienen los etíopes de reducir al estado de servidumbre forzosa a quienes no pueden pagar los tributos que como dominadores les exigen.

## Las sanciones económicas a Italia

La guerra moderna, desgraciadamente para los «futuristas» al estilo de Marinetti, es cada vez más prosaica, hasta el punto de que mián do a en conjunto desde cierta altura y con la imparcialidad suficiente para no dejarse apasionar por los gritos bélicos de cualquiera de los beligerantes, resulta como un fenómeno íntegramente económico, desde los motivos que la provocan hasta los que dan el triunfo a uno u otro país y los que mantén o destruyen la solidaridad política nacional, necesaria para mantener un país en plé de guerra. Desde este punto de vista, no pueden menos de comprenderse la eficacia terrible de las sanciones solamente económicas aplicadas por los demás países sobre cualquiera de los beligerantes.

En el caso presente del conflicto italo-etíope, puede darse, a la vista de los últimos telegramas, casi como seguro que se aplicarán sanciones contra Italia, considerada como agresora.

Estas sanciones, dado el estado actual de la economía italiana (16.000 millones de déficit presupuestario, 3.000 millones de pasivo en el comercio exterior, carencia de oro, de petróleo, de acero y de carbón) podrían ser de tal naturaleza que acabasen en unas semanas con la guerra, por imposibilidad por parte de Italia de hacer funcionar su utillaje guerrero y menos de renovarlo y de suvenir los cuantiosos gastos de sostenimiento y traslado de las tropas.

Pero esto sería si las sanciones económicas fuesen unánimes y si la Sociedad de las Naciones fuese universal, pero nadie ignora que dista mucho de llegar a serlo y podemos adelantar que la eficacia de las sanciones económicas irá en razón directa de la Sociedad de las Naciones, para conquistarse la colaboración de los países ahora alejados de ella.

Por desgracia, es previsible que el episodio de las sanciones económicas puede reducirse a un «canard» de exploración cerca de la misteriosa actitud de algunos países alejados de Ginebra, y que Inglaterra, celosa defensora de la integridad de su Imperio y que siempre tiene la habilidad de adoptar actitudes «simpatías» de defensa de los débiles, una la sanción económica a la de sus «afines», de su «Home Fleet», en el Mediterráneo. Su «casa» es el mundo.

La Bolsa de Madrid se encuentra bastante mejor orientada que la semana pasada; los fondos públicos, irregulares, y la especulación, firme.

P. T.

Madrid, 8-10-35.

## Se venden

SABINAS EN MONTE DE SAN BLAS.  
Razón: MANUEL GARZARAN Severiano Doporto, 14.—TERUEL

## El Aguila

Fábrica modelo de cerveza y de hielo  
MADRID

Depositario para la provincia:  
Emiliano P. Pérez Boisdón  
F. Piquer, 20 2.º—TERUEL

## ¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

## JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Sana, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)  
Mutua Española de Seguros Agro-pesqueros» (PEDRISCO)  
«La Anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones

## Los negocios del trigo, al margen de la guerra

Son bastantes las personas que piensan que el conflicto bélico entre Italia y Abisinia ha de contribuir en mucho, y de manera inmediata, a que mejore notablemente la, hasta ahora, prolongada inactividad en los mercados trigueros y harinas.

Consigüemos el hecho de que, en este sentido, ha tenido muy escasa o nula influencia, por el momento, la contienda armada entre las fuerzas del Negus y de Mussolini.

Han transcurrido, en efecto, muy pocos días para que tal influencia pueda actuar en los mercados internacionales y si, como parece—y a ello tienden los esfuerzos de los hombres de Ginebra y de bastantes políticos europeos, incluso Mussolini—se circunscriben a lo que se llama una guerra colonial, las repercusiones económicas han de ser infinitamente menores y no habrá que pensar en aquellos negocios improvisados y fabulosos que se hicieron en relación con la pasada guerra europea.

Deseamos muy vivamente que el conflicto quede localizado y terminado cuanto antes. El mundo actual tiene demasiados conflictos y problemas sin necesidad de que aumenten con las guerras. Y una de la extensión horrorosa que aniquiló a media Europa durante los años 1914 a 1918, sería hoy más horrorosa que aquella y seguramente de consecuencias imprevisibles.

Para el tema de este artículo es interesante advertir que si la guerra entre italianos y abisinios no tiene más alcances que los de hoy, sus influencias en el mercado de trigos pueden ser poco perceptibles, a juicio nuestro. Italia es país productor de trigos y, en unos cuantos años, ha logrado cubrir sobradamente sus necesidades. Por el momento no tiene carencia de productos para el avituallamiento de sus tropas. Y si llegara a sentir la falta de trigos y harinas, podría importarlos con ventajitas respecto a los nuestros, en cuanto a precios, de la Argentina, del Canadá y de otras procedencias.

Los factores que hacen salir de sus líneas normales a los negocios de todos los órdenes, tienen tanto de ficticios como de peligrosos. Transitoriamente, pueden proporcionar ganancias extraordinarias, pero tales ganancias llevan en su entraña, sobre todo si no se administran bien, factores inevitables de desequilibrio cuando cesan las causas que generaron las curvas ascendentes insólitas.

Basta para confirmar este criterio el recuerdo de lo sucedido con muchas de las fortunas que se improvisaron cuando la guerra europea. Se disolvieron con tanta o mayor rapidez que se hicieron.

En cuanto al trigo, y por lo que respecta a nuestro país, aumentaron considerablemente las rotaciones para esquilmar parte del suelo patrio, y aunque el cereal principal alcanzó precios hasta entonces desconocidos, los cobraron con grandes ganancias y no los cultivadores directos. Estos se encontraron con ingresos ímprobos y, durante aquellos años aumentaron sus gastos y tal vez vivieron mejor temporalmente. Ya han vuelto a sus pueblos todos aquellos labradores que dejaron sus tierras y se trasladaron a la ciudad para lograr una vida de mayores comodidades. Y el retorno a la casa labradora y a los predios que antes abandonaron, les ha proporcionado una lección de gran provecho.

En las circunstancias de hoy queremos advertir a todos los labradores que no se dejen influenciar por señuelos para aumentar en un palmo la tierra dedicada a producción de trigos. Que atiendan con todo el esmero posible la que vienen dedicando a ese cereal, pero sin salirse del ritmo normal de las cosas. Las que se separan de esa línea lo pierden ellas mismas, y es prudente no entregarse a sus oscilaciones desacompañadas.

## Una fecha memorable

## 12 de Octubre. Fiesta de la Raza

«Celebremos la gracia de las tres carabelas que vinieron danzando bajo la tempestad, y, al tocar un islote con sus proas cascadas, redondearon el mundo para la Humanidad».

(Fernández Moreno, poeta americano).

Este año debió o debiera celebrarse en España y América, además de en la tierra genovesa que le viera nacer, el V Centenario del nacimiento de Cristóforo Colombo, pues si bien es cierto que no hay datos fijos sobre esta fecha, no lo es menos que se sabe con precisión la edad que se sabe con precisión la edad que contaba el almirante cuando descubrió el Nuevo Mundo y como «antes de cumplir los setenta y un años de edad, el día de la Ascensión del Señor, 20 de Mayo de 1505, murió el descubridor», resulta bien claro que el ilustre genovés vivió la luz durante el año de gracia de 1435.

Este olvido lamentable, cuando más frescas y pujantes están las hojas y los frutos del árbol de la Raza y del Idioma, que allende el Atlántico plantara el nauta audaz y visionario; árbol simbólico que regaron Hernán Cortés y los Pinzones, Ponce de León y Vasco Núñez, Pizarro, Elcano y Magallanes con el agua heroica de memorables hazañas, es algo que nosotros quisieramos honrar en parte, dedicando modestamente un recuerdo periodístico al insigne navegante que mereció ser motejado de loco en su intento cuerdo y noble de querer redondear al mundo.

Bien es cierto que España hizo por el descubridor mucho más que su propia patria, pues sin una Isabel I de Castilla y sin un padre Juan Pérez de Marchena hoy la idea valiente y genial de Cristóbal Colón dormiría con el bajo las losas eternas y nuestro mundo seguiría, tal vez, dividido e ignorándose sus partes entre sí. Pero la reina católica, ante la negativa de su esposo y de los sabios oficiales de la Corte, dijo aquellas solemnes palabras: «—No ospongáis los tesoros del reino de Aragón, Fernando; yo tomaré esta empresa a cargo de mi corona de Castilla, y si no bastare, aquí están mis alhejes, que empeñaré para cubrir los gastos de tal viaje». Estas hermosas frases fueron pronunciadas el día 20 de Abril de 1492.

Y enseguida se trató de adquirir embarcaciones para la expedición, tomando «La Pinta» casi a la fuerza a sus patronos Rascón y Quintero, que no querían deshacerse de ella, y la «Santa María» y «La Niña» a los dos Pinzones, que aceptaron la condición de ir a bordo como segundos jefes de la flotilla.

Pronto estuvo todo listo para partir, no sin antes vencer la resistencia de los naturales onubenses, que en su sencillez creían que aquel loco visionario conducía a tantos paisanos de ellos a la muerte y así, después de comulgar con gran fervor y abrazar emocionado a su hijo Diego, partió Colón al frente de su flotilla entre una nube de maldiciones y denuestos que le lanzaban los habitantes de Palos de Moguer. Y alá fueron, en la tibia mañana del 3 de Agosto de 1492, las tres graciosas carabelas con los palos desplegados hacia horizontes desconocidos, animados sus tripulantes audaces con

la esperanza de descubrir una ruta marítima occidental para llegar a las Indias.

Algunas semanas más tarde, el día 19 de Septiembre, tuvo Colón señales inequívocas de la existencia de tierra, tanto por su pericia para distinguir las brisas cuanto por su saber científico que se lo confirmó el color terroso del cielo.

Sigüieron las noches, rodaron los días, y los impacientes navegantes no perdían de vista el horizonte, sin descubrir más que el beso casto y largo que se daban en la lejanía el cielo y la mar. Entonces la marinera, descorazonada, urdió contra el almirante una turbia conspiración. Los Pinzones, espada en mano, le dijeron que era un torpe embajador suicida y le exigieron el retorno a España, cosa bárbara a la que el ilustre genovés, con serenidad y dulces palabras, se negó. Entonces los amotinadores, en secreto, acordaron arrojarlo a la mar; cosa que hubieran realizado de no haber aparecido a la mañana siguiente pruebas ciertas de la proximidad de tierra: ramas de espinos y arbustos florecidos, aves de vuelo corto que surcaban el mar, palos recién tallados... Entonces los conspiradores amasaron en su furor, y a las diez de la noche de 11 de Octubre descubrió Colón una luz lejana, llamando entonces para cerciorarse a los tripulantes Rodrigo Sánchez y Pedro Gutiérrez, quienes le confirmaron la certeza de su visión.

Por fin, hacia las dos de la madrugada del grandioso día 12 DE OCTUBRE, el marino Rodrigo de Triana dió la voz sublime de «¡Tierrrrr!» desde la toldilla de «La Pinta», que como más velera había adelantado a las demás, y seguidamente dispergó jubilosamente su cañón. La «Niña» de Guanahani—centinela avanzado de un vasto continente—estaba a la vista y con el alba, el famoso descubridor, temblando en su mano el pendón real de Castilla y vestido de púrpura escarlata, desembarcó, seguido de Juan Rodríguez Bermejo y de los hermanos Pinzones, en aquella isla que en nombre de Dios y de España bautizaron con el nombre de San Salvador.

¡Por Castilla y la reina Isabel estaba descubierta el vasto continente americano! El ilustre genovés que naciera en una borrosa mañana de 1435 había cumplido su misión y redondeado el planeta. Y aquellas «partadas tierras insulares y continentales, para la mayor gloria de Dios y de los Reyes Católicos, pasaron a ser posesiones de España».

¡Al fué la gloriosa epopeya que descubrió el Nuevo Mundo, efemérides memorable que hoy celebramos con el nombre de «Día de la Raza y del Idioma», fecha brillante para el honor eterno de España, de la reina Isabel I de Castilla, del sabio padre Juan Pérez de Marchena e inmortalidad del famoso capitán genovés que la historia conoce con el nombre corso de Cristóforo Colombo y cuyo V Centenario de su nacimiento debieran celebrar Génova, América y España antes de que termine el año actual.

José Sanz y Díaz

Editorial ACCION.—Teruel

## “NURIA”

ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA

Se fabrica en Manileu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.

Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.